

NUMERO SUELTO 10 Ots.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DEL OLIVAR, 3



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES

APARECE LOS SÁBADOS

AÑO II — Núm. 40

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 15 de Mayo de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'30 Ptas, al mes
Fuera de la Capital. 1'00 » trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero: 5'00 pts. anual

Ateneo Sindicalista

Esta entidad convoca a todos sus afiliados a la Junta General extraordinaria que se celebrará el sábado, 15 del corriente, a las 8 y media de la noche, para tratar asuntos de la Redacción.

EL COMITE

Por la dignidad de Barcelona

¡BASTA YA!

Es ya insoportable, inaguantable, el estado encanallado e inmoral en que se desenvuelve la vida social de Barcelona.

Las luchas de nuestros días, luchas gigantescas, profundamente humanas, luchas que en todo el mundo se desenvuelven con pasión, pero con nobleza, son motivo en Cataluña para todas las vilezas y degradaciones, para todas las cobardías e indignidades. Así se hace imposible el contraste de las ideas y el respeto personal de los contendientes.

Amenazas, coacciones, detenciones arbitrarias, apaleamientos brutales, destierros y asesinatos organizados; tal es la conducta de los que, ciega y torpemente, creen que la represión y el crimen podrán detener los anhelos de liberación que sienten las multitudes y solucionar los problemas vivos, inaplazables, que preocupan a todos los hombres, indistintamente, en el actual momento histórico.

Bien es verdad que en el infernal concierto al que asistimos, no ha habido ni un hombre que tuviera la percepción del momento, y la voz serena, ecuánime, justa, no se ha sentido en parte alguna. Las autoridades, desde el encanallado Salvatierra al ridículo Arlegui, entregados, por su incapacidad, en cuerpo y alma, a la Patronal, creen que solamente obedeciendo a ésta, y convirtiendo a Barcelona en un matadero, aquietarían el espíritu colectivo de las hondas agitaciones que la embargan, ignorando que la situación de Barcelona, es la de todo el mundo, con la diferencia, de que aquí es la ignorancia y la maldad el único procedimiento de gobierno, y en otras partes son los de la inteligencia y la rectitud los que se adoptan. Es una manera fácil, aunque repugnante, de gobernar.

No es más airosa que la adoptada por las autoridades, la actitud en que se han colocado los elementos de la Patronal. Ese desgraciado de Graupera, el teorizante y la volunad organizadora de los elementos patronales de Cataluña, (¡qué pobres están de elementos dirigentes los grandes señores de esta tierra!) cree según su úl-

tima receta, que arracando a trescientos individuos de su hogar y desterrándoles a lejanas tierras, la cuestión social estaría resuelta. Con este bagaje intelectual y con tan piadosas como cristianas intenciones, se usufructua uno de los cargos más importantes de Cataluña que por sí requiere una gran capacidad a la par que un espíritu abierto a toda transacción y cordialidad. En todos los grandes centros productores del mundo, los elementos patronales se preocupan de estudiar las posibilidades de concesión, no tanto para elevar el factor trabajo a la categoría que le corresponde como estimulante en su función, que es la constante creación y estabilidad de la riqueza colectiva; estudios estadísticos, para saber en todas sus fases la intensidad y variedad de la producción en relación con la del extranjero; escuelas de perfeccionamiento y capacitación profesional; organización de cuadros técnicos con el mayor rendimiento y dominio de las industrias; fundar Bancos, que solo se preocupen de conceder créditos contra materias elaboradas, sino que estimulen con sus medios la iniciativa pública y privada, etc., como para contener los avances del proletariado. Estos son los procedimientos que se siguen en todos los pueblos medianamente cultos y civilizados. Y así las violencias y los choques se evitan más fácilmente y la relación puede ser más cordial y la discusión más serena. Pero aquí, aquí donde se pasa por la vergüenza de que un presidente de la Federación Patronal tenga que enriquecerse con los gajes que da margen el ejercicio de su cargo, no con su trabajo ni con su genio industrial; aquí, que se cobran miles de duros mensuales de los patronos y que en nombre de fantásticos propósitos, nadie, entre los interesados, sabe dónde van a parar; aquí, repetimos, que la única acción patronal ha sido la de elevar a la categoría de guardadores del orden a la ralea soez y repugnante que merodea por los prostíbulos y que tiene su albergue en los presidios, podredumbre social que solo a los Graupera podía servir; aquí, en fin, donde puedan vivir los granujas sin dignidad ni vergüenza como los Armengol, los Epifanio Casas, los Blasco, los Torrens, Capdevila y tantos otros que cultivan el arte de la vagancia del timo y del encanallamiento, los tahures y apaches de levita, como ese ridículo y fantástico baron de opereta, que en el mundo de las chirlatas y de las abyecciones se le conoce por el nombre de Koenig; los ladrones profesionales expresidarios y candidatos al presidio, como «El Batanero», Soler «El Mallorquín», Laporta «El Chivón»; y otros más que deben su celebridad a los robos cometidos, a las mujeres villanamente explotadas y a los

asesinatos cometidos con la mayor impunidad, a ciencia y paciencia de las autoridades todas, ¿qué se puede hacer y cabe hacer con tal actitud, adoptada por los elementos patronales?

Que contesten los hombres, honrados. Los partidos políticos y sus hombres, ¿qué han dicho y qué han hecho ante esa situación?

Y descontando a los demás partidos, cuya influencia es nula, la Lliga Regionalista, por boca de su líder, que se nos ha convertido a última hora en un vulgar agente de bolsa y de negocios, ha dicho: «que sólo una política enérgica y de represión podía salvar a la «dolça Catalunya.»

Bien está, para dicho por él; después de todo, tal vez sea esta la posición en que debe colocarse el servidor de la plutocracia catalana, pero, convengamos en que para eso, resulta bastante ridículo el compararse con Maquiavelo y que un esquimal cualquiera lo haría igual o mejor.

Lo importante es «épatar» a las gentes, para que los «reconsagrats», y los «Senyors Esteves», los unos con su entusiasmo y los otros con su dinero, sirvan de palanca para llegar a las más desenfrenadas y locas ambiciones. Así, en la conferencia que dió Cambó en Madrid, ha podido decir al público incauto que le escuchaba «que la mayor equivocación que se ha podido cometer ahora, es: el haberse legislado la jornada de ocho horas». Se pasa por una profunda crisis en la producción y esto viene a encarecer y a dificultar enormemente la vida—ha dicho «el sabio sociólogo»—; hay que trabajar diez horas, doce horas, las horas que sean necesarias para producir el bienestar al que todos tienen derecho—ha repetido el líder,—pero que sólo disfrutarían y que ya disfrutaban, los que no trabajan ninguna, añadimos nosotros.

Con esa mentalidad se erige uno en árbitro de los destinos de un pueblo. Estudiar los problemas a fondo; propulsar el utilage industrial hasta modernizarlo y adoptarlo a los nuevos avances de la mecánica para con el menor esfuerzo alcanzar el mayor rendimiento; especializar la mano de obra para con ello intensificar la producción. Esto se queda para los «virtuosos de la economía», mas no será con un hombre de realidades, como el señor Cambó. ¡Apañado está el porvenir de Cataluña con estos consejeros!

En Irlanda, los «líders» del nacionalismo van sonrientes y llenos de romanticismo al sacrificio por sus ideales; aquí, en Cataluña, se ponen la casaca de ministros para ir a servir al... tan odioso poder central. ¡Es cuestión de apreciaciones! ¡Y que aun haya ilusos que crean a esa gente!

La misma prensa, cuya función es, o

debe ser, esencialmente educadora, si descontamos honradísimas excepciones, la mayoría ha descendido al terreno del insulto y al de la delación; y contra nosotros, se ha permitido todas las bajezas y todas las infamias.

Pero no nos lamentamos del hecho; lo consignamos nada más.

¡Periodistas sin escrúpulos ni conciencia, que deshonrais la pluma y cubris de oprobio vuestra profesión! ¡Id, id a la Patronal a buscar las migajas que os tiran, cual si fuerais perros callejeros! ¡Que buen provecho os hagan!

Sólo produciéndose así las cosas, pueden explicarse fechorías y sucesos que, de otra manera no tendrían explicación alguna.

Lo sucedido con nuestro compañero P. Rodenas en la tarde del 23 de Abril, es tan indigno como repugnante. Nuestro compañero, que tenía costumbre de pasar por el lugar en el que fué cobardemente agredido, se dirigía tranquilamente a su casa, los de la banda, repartidos estratégicamente, los unos en los portales de casas próximas, los otros desde los balcones de la «chirlata» de uno de esos cafés cantantes, que tanto abundan en Barcelona, le dispararon de setenta a noventa tiros, y que, gracias a su serenidad, no le mataron, según se proponían.

Pero lo enorme y escandaloso es que después de lo sucedido aun se tenga el cinismo de forjar una burda leyenda, cuando se afirma: «que la víctima se proponía atentar contra la vida del policía León Ociosa, es decir que nuestro compañero no conoce al mencionado policía.

Lo que sí se puede afirmar—y que llegado el caso demostraremos *documentalmente*—es que mientras la banda decía a la policía que se preparaba un atentado contra ella, a fin de procurarse así la impunidad que pretendía para el crimen que fraguaban, en la patronal se cotizaba dicha hazaña como un atentado que se dirigía contra el confidente. Armengol, sujeto que *pretende acabar* con el sindicalismo si la patronal le facilita los medios que hasta ahora, según el mismo Armengol, le ha regateado.

¿Pueden ser más claros los móviles de la agresión?

No hace muchos días un caso de igual naturaleza (si bien hay que reconocer que se evitó la efusión de sangre) sucedía a un patrono panadero de la calle de Borrell. Dicho patrono, de la tarde a la mañana recibió un anónimo amenazándole de muerte. Por este motivo se detuvo a un compañero y se persiguió a otros; al cabo de pocas horas se descubre que el autor del anónimo es un inspector de policía domiciliado en la vecindad. Este policía está hoy suspenso de empleo y sueldo.

Biblioteca Provincial
Palma

Más afortunados los autores del primer hecho que los del segundo, puesto que aquellos gozan de completa libertad, han repetido la suerte y han mediado, por ahora, ocho mil pesetas de premio que nosotros aseguramos que no haran buen provecho a quien las recibió.

No es menos burda que la fantasía dada al atentado del policía León, la farsa que se pretenden representar con lo del registro que se efectuó en casa de nuestro compañero Ródenas: recetas, explosivos y la fórmula, inclusive, de acabar con el mundo, se encontró allí, según la policía.

Convengamos en que la policía es torpe o malvada, o las dos cosas a la vez. En casa de nuestro compañero no se encontró nada que tenga relación con explosivos, y solo se hallaron ácidos y aparatos de fotografía, profesión que todo el mundo sabe que ejerce el hermano de la víctima.

Estos son los hechos y todo lo demás son patrañas.

De todos modos, creemos sinceramente, que si no irremediable, porque la buena voluntad de los hombres puede remediarlo todo, la situación de Barcelona es grave y alarmante. Cuando un vulgar, camarero, apellidado Colman (no es otra la profesión y el nombre del falso barón de Köenig) estafador profesional y aventurero de encrucijada, se erige, de hecho, en jefe de policía en Barcelona, no puede extrañar a nadie nada de lo ocurrido, de lo que está ocurriendo y de lo que pueda ocurrir.

El actual jefe de policía dispuso, no hace mucho tiempo, el que se efectuara un registro en casa de Colman, persuadido de que en su equipaje encontrarían explosivos. En esta ocasión no se empeñaba la perspicacia del policía, pero avisado con tiempo por uno de los policías que forman también parte de la banda organizada por la patronal, Colman «determinó» que el registro fuera infructuoso.

Pues bien; nosotros afirmamos que en el cofre que no hace mucho le fué sustraído a Colman, no se sabe por quién, constan notas escritas por éste, donde demuestra que Bravo Portillo amaba a la Patronal; que el auto que sirvió para asesinar al «Tero» era del patrono Elizalde, y aparte, cartas de Miró y Trepas, dirigidas a Colman, su protegido, donde le dice: que no debe titubear en emplear cuantos medios sean necesarios por *terroristas* que fueren, al efecto de provocar una violenta represión contra los sindicalistas.

El cofre y los documentos están hoy en poder de Graupera, no sin que algunos de ellos fueran copiados, y otros, se perdieran por el camino.

Lo que acabamos de decir, es tan cierto que en la Patronal se armó formidable escándalo cuyos resultados provocaron la dimisión del abogado Benet y la del presidente, Graupera, si bien, este último, por razones de oportunidad, la refirió temporalmente.

Terminemos: No ignoramos que a Colman, y a los sesenta individuos que forman la banda de asesinos, se les ha dicho que la Patronal no quiere ser más tímida, y que sólo sacará dinero según sea la cantidad y la calidad de los sindicalistas asesinados, asegurando la Patronal que para ello gozará la banda de toda impunidad.

Colocados en este plano, ya es de presumir lo que ha de ocurrir.

Una advertencia no más.

Tened la firme convicción, los de arriba y los de abajo, que la hora de la justicia, para todos llegará.

Nada más.

Por el Sindicato del Ramo Metalúrgico, *La Junta*.—Por el Sindicato del Ramo de Construcción, *El Comité*.—Por el Sindicato de Elaborar Madera, *La Junta*.—Por el Sindicato del Ramo de Alimentación, *La Junta*.—Por el Sindicato de las Artes Gráficas, *El Comité*.—Por el Sindicato del Ramo de Transportes, *El Comité*.—Por el Sindicato del Ramo de Vestir, *El Comité*.—Por el Sindicato del Ramo Mercantil, *El Comité*.—Por el Sindicato de Servicios Públicos, *El Comité*.—Por el Sindicato de Carrocerías y Automóviles, *La Junta*.—Por el Sindicato del Ramo del Vidrio, *La Junta*.—Por las diversas secciones del Ramo Fabril y Textil (en formación), *El Comité*.—Por el Sindicato de Higiene y Aseo Personal, *La Junta*.—Por el Sindicato de Profesiones Liberales, *El Comité*.—Por el Sindicato del Ramo de la Piel, *La Junta*.—Por el Sindicato de Productos Químicos, *El Comité*.

Por la Federación Local, *El Comité*,
Barcelona, Mayo 1920.

AMOR Y ODDIO

Amo a los que, como yo, sufren constantemente el peso de la explotación y de la tiranía; a los que son víctimas de bajas ambiciones; a los coaccionados, ultrajados vilipendiados; a los que viven con escaseces, esclavitudes y miserias; a los que sudan trabajando en el campo, en el taller, en la fábrica y en el mar; a los que diariamente sufren toda clase de injusticias; a los que están rejidos por todas las oligarquías, a los que mueren de hambre y frío en medio del arroyo. Amo, en fin, a todos los que tienen prohibido hasta el derecho a la vida.

A esos amo. A los obreros, a mis hermanos de infortunio.

Odio a los que explotan, tiranizan y asesinan...; a los ambiciosos; a los hipócritas, que con sus falsas predicaciones o doctrinas, envilecen a las multitudes, a los que coaccionan, engañan, traicionan, ultrajan y martizan; a los malvados y holgazanes.

Odio, en fin, a todos los que con sofismas o poseidos de su ficticia autoridad, viven a costa de los que trabajan.

Pero no odiamos a los hombres, sino a los cargos que desempeñan.

Cesen en su obsesión, vengan a nuestras filas, cojan una herramienta para producir y les abriremos los brazos de amigo.

Mientras haya explotadores y explotados, orgullosos y humildes, seguiremos amando y odiando.

MIGUEL FERRER

Inca 4 Mayo.

PRIMERO DE MAYO (1)

Fausta fecha, que recuerdas
la consciente rebeldía,
de los que morir supieron
defendiendo la anarquía.

(1) Debíamos publicar esta poesía el 1.º de Mayo, pero no nos fué posible hacerlo hasta hoy por haberla recibido con retraso.

Malditos sean mil veces los que faltos de humanismo, matan a sus semejantes por convención y egoísmo.

Muertos vivos de Chicago: vuestra labor no ha finido; en cambio vuestros verdugos hallan desprecio y olvido.

Defendiais una idea que encarna la equidad, puesto que *acracia* es lo mismo que amor justicia e igualdad.

Pese o no a la tiranía de aqueude y allende el mar; la idea mutualista, debe a la fuerza imperar.

Poco o nada significa el primer día de Mayo, sin continuar la labor, de los muertos en Chicago.

Luchan la luz y la sombra; la verdad y la mentira; el capital y el trabajo; despotismo y anarquía.

Por una parte la muerte, en la otra está la vida; quien opte por lo primero debe ser humanicida.

De locos somos tratados los que amamos la anarquía; quien afirma y no demuestra confiesa su villanía.

Loco quien quiere vivir y hacer extensa la vida; hasta que la Humanidad constituya una familia.

Loco quien quiere extinguir a esa taifa de chupones; tigres, culebras y hienas e inútiles hampones.

Si a esto llaman locura ¿dónde estará la razón? en los múltiples aspectos, de la... santa inquisición.

Por la redención obrera murieron nuestros hermanos; ¿se quiere honrar su memoria? laboremos, no temamos.

Vivir en continua lucha no puede llamarse vida; placer y goce completo solo se halla en la anarquía.

M. BADIA VIDAL

Contestación a "Uno que quiere ser libre,"

Camarada incógnito: Salud.

He recibido su carta. En ella me participa V. que tiene relaciones amorosas con una joven menor de edad y que ambos están de conformidad en unirse libremente; pero que la familia de la mencionada joven molesta constantemente a esta, por oponerse a dicha clase de unión, y V. me ruega le dé un consejo que pueda orientarle para realizar sus planes amorosos, por creerme uno de los más indicados para ellos. Mil gracias. Me hace V. favor.

Ante todo permítame que les felicite a V. y a su futura compañera, por haber sabido desterrar de su conciencia añejos prejuicios civiles y religiosos, y por tener el valor suficiente para presentarse ante esta sociedad de fanáticos, castrados y cobardes, con la frente alta y con la vista fija en el Sol de la Libertad.

El asunto me ha interesado muchísimo y me ha causado una alegría indescriptible. ¡Dos amantes que quieren unirse libremente, aquí, en Mallorca, en esta tierra saturada de fanatismo religioso y de toda clase de prejuicios, en donde todo huele a sacristía, a convento y a rancio servilismo! ¡Buen síntoma es ese!—me dije enseguida. Hoy es una parejita amorosa la que quiere gozar de las inefables dichas del amor prescindiendo del juez y del cura. Mañana serán dos. Luego, tres, veinte, cincuenta, quinientas, mil, cien mil... ¡Qué felicidad, mi caro incógnito!

Dice V. que la familia de la joven se opone a tanta belleza. Bueno, ¡y qué! En primer lugar le aconsejo a V. procure convencer a dicha familia del error en que está, y si esto no diese resultado emprendan V. y su adorada niña un raudo vuelo hasta donde puedan formar un nidito de amor, un paraíso de inmarcesible dicha, en donde no puedan ser molestados por nadie y en donde nada pueda empañar la suprema dicha de una gloria pura, cual les brinda hoy a Vds. el sugestivo Cupido.

Les describe V. a los padres de esa joven el crimen que significa su oposición; les pinta lo que tiene de infame la moral imperante, impuesta por los gobiernos y las religiones; les expone que las leyes escritas están muy por debajo de las leyes naturales, y que, de éstas, la ley del amor es la más sublime de todas ellas, ¡Ah, y qué malvados han sido los ministros de la religión y los representantes de la autoridad con la ley del amor! Demostrará V. a la familia de su futura compañera, como aquellos, los representantes civiles y religiosos, han profanado y arrastrado por el más inmundo cieno a lo más bello, a lo más sagrado, a lo más puro, a lo más sublime del mundo, al amor; les expondrá V. todos los infames medios de que se han valido para oponer un dique a esas emanaciones de fuego sagrado que brotan del corazón de los enamorados, y como han pretendido interceptar esas corrientes de amor, esos efluvios divinos que se transmiten continuamente dos amantes, y del modo con que han querido comprimir las expansiones naturales del más puro e intenso afecto y les describirá V. también los mil medios infernales de que se valieron los monstruos inquisitoriales para eclipsar las divinas irradiaciones de los inflamados corazones enamorados. ¡Oh, malvados y criminales, habeis profanado lo más bello y sublime del mundo! ¡Me receis la execración eterna!

Las leyes y la moral actuales están en completa oposición con las leyes naturales. Esto de imponerles a los jóvenes de ambos sexos, que ya llegaron a su edad núbil, que no puedan unirse con el ser amado, sin la venia paterna y sin la correspondiente sanción civil y eclesiástica, es la imposición más ilógica y más antinatural que pueda concebirse. Esta pretensión es el colmo de la maldad y del cinismo, el colmo de la pretensión y de la locura. Sin duda tildaríamos de loco a cualquiera que pretendiera oponerse a las leyes de la gravedad, queriendo que un cuerpo lanzado al espacio no cayera en el suelo sin su venia, o que quisiese parar las aguas en medio de una cascada. Loco llamaríamos también a cualquiera que pretendiese que los capullos de las flores no se abrieran sin el visto bueno de ciertas personas, y que la semilla permaneciese en las entrañas de la tierra, sin que el embrión vegetal pudiese romper la superficie del suelo, hasta que lo hubiesen autorizado las autoridades civiles y religiosas. Pues de locos hemos de tildar, también, a todos los que pretenden que la naturaleza humana no puede evolucionar sin la respectiva sanción de las leyes confeccionadas por los hombres.

El amor, la unión de dos sexos debe ser libre, sin formulismos ni cortapisas de ninguna clase, por ser una derivación natural, que radica en la misma esencia de los seres, en la misma naturaleza humana, y todo quien sostenga lo contrario está en el más craso de los errores.

Hoy no puedo ser más extenso, caro R... ¿verdad que adivino?; pero no, a veces el más sagaz se engaña. No indaguemos, que al fin, tanto da. Decía, mi caro incógnito, que hoy no podía ser más extenso. Otro día continuaremos este asunto.

Excuso decirle que le deseo muy de veras vea V. colmados sus deseos.

Y ya sabe, hoy no se me ocurre aconsejarle otra cosa, si a pesar de sus reflexiones, los padres de esa joven persisten en sus negativa, no veo otra solución, sino alzar el vuelo en busca de un riconcito, donde puedan Vds. a-

rrullarse y vivir una perenne luna de miel, sin ser molestados por nadie, Salud y Anarquía.

ANTONIO J. TORRES

A los jornaleros campesinos santañinenses

Como explotado, tal cual lo sois vosotros, no puedo dejar de dirigiros cuatro palabras, por considerarlo de imprescindible necesidad. Yo creo que si por vuestras venas circula un poco de sangre, al leer estas líneas os dareis perfecta cuenta de lo vilipendiados y robados que somos todos los productores. Si es que del interior de vuestros pechos brota un gesto de rebeldía, no permaneceréis por un momento más, indiferentes tal como lo habeis hecho hasta ahora.

Si, compañeros, se está presentando un momento oportuno para poder vosotros valeros de la ocasión: Se presenta la cosecha, la trilla, en fin, se presenta el momento de recoger la riqueza para los gandules; para nosotros, nada. Ya me parece que los estoy viendo reunirse por los cafés, preguntándose unos a otros: ¿qué daremos de jornal este año a las bestias de carga? (los trabajadores). Después os solicitarán para las mieses, y les preguntareis lo que teneis que ganar. La contesta será como siempre: Lo que ganen los otros. Y resultará que les servireis de máquina dos meses a vuestros amos, sin saber lo que ganais. Ellos son muy capaces de entregaros dos pesetas de jornal, dos reales para tabaco, dos para copas, y lo restante para de comer a esa caterva de granujas del tapete verde. Y vuestros hijos que coman hostias consagradas. ¿Y vosotros consentireis por un momento más, que vuestra dignidad sea pisoteada tan descabelladamente, por esa maldita plaga de sanguijuelas que no tienen más aspiraciones que el amontonar pesetas a costa aiena?

Ellos aun que vean a los hijos de los trabajadores haraposos y descalzos por las calles, poco les importa; el dinero les quita el sentido. ¿Será posible que permanezcáis por más tiempo indiferentes y sin acudir a la Sociedad de resistencia que teneis medio fundada, a uniros como un solo hombre y exigirles a vuestros amos por lo menos 6 pesetas de jornal durante las mieses? Espero, compañeros, que sabreis pensar y reflexionar la triste situación que se nos presenta para el invierno venidero, si no procuramos en el verano exigir lo máximo posible.

JAIME VIDAL

Santañy, 20-4-20.

De Andraitx

Del semanario católico «Pueblo de Andraitx», defensor de los intereses clericales, su jefe-redactor, a la vez que Vicario del pueblo, nos endilga toda la primera página con monsergas de pulpito, todo esto a raíz de una hoja que compusimos varios compañeros para conmemorar el 1.º de Mayo. Lo que ha irritado al señor Vicario, hasta ponerle en estado de ácido sulfúrico, fué un entrefilet de dicha hoja, con el encabezamiento de «quien no trabaja no come», por lo cual se desahoga con unos motetes propios de la literatura alcoverniana. Sus *formidables* argumentos para combatir la hoja, los entrefiletos y al autor de ellos, es diciendo mil pestes de los bolchevistas, llamándoles *carniceros* y *carnívoros* de criaturas recién naci-

das: Luego en un gesto de conmiseración hacia mí, me cree una oveja descarriada, salida del rebaño, perdida entre las abyectas y fatales ideas modernas, y por aquello que recomienda el Catecismo de la Doctrina Cristiana: «Corregir a los que van errados». Creo Sr. M. F. (eso son dos iniciales pero ningún nombre, ninguna cara). ¿lo comprende? Eso de tomarme por una oveja descarriada sin descarriar, será una bromita suya, debido a su estado eruptivo. ¿Oveja yo?, ¡ni pensarlo!, entre mis ideas y las suyas media un abismo y Dios o quien sea, nos guarde las distancias.

¿Cómo?, ¿se extraña de que me meta en la hondura de la camisa aiena?, y no por cierto por averiguar si está sucia o limpia. ¿El motivo?, pues muy sencillo. Sus artículos catalogados tratando la cuestión obrera; riñendo a los buenos patronos para que suelten unos céntimos más a sus explotados, y colmando a los que trabajan con las glorias del cielo; eso sí, siempre con la discreta y desinteresada intención de la Madre Iglesia. Amén.

Se equivoca, Sr. M. F. (dos iniciales anónimas, y ya lo vé, todavía no me he atrevido a llamarle cobarde) al decirnos en el primer párrafo de su artículo «Babeando» que escondemos la cara, ni hay motivo, ni miedo que nos asuste. Si tengo o no capacidad, no me preocupa; pero tengo la suficiente para hacerme comprender y para que V. me entienda. Referente al desahogo que tiene con los bolchevistas, sus argumentos son ya demasiado manoseados, viejos; cambie de tratamiento, eso de llamarles *feras*, *violadores*, *asesinos*, es anticuado, todos los que piensan como V. dicen lo mismo. Pero fíjese, Sr., dese un paseito por la historia de su Religión, y repare bien... y sino quiere molestarse, espere un poco a que nosotros tengamos más espacio y le contaremos las bajezas del pasado, un entretenimiento igual que otro cualesquiera. ¿Leyó quizá V. mal? Nosotros invitamos al obrero consciente a no trabajar el día 1.º de Mayo, porque el beneficio de su labor se la come el patrono; los bolchevistas rusos trabajaron once horas inten-

sivas porque el producto de trabajar era para los *soviets*, que quiere decir: para el pueblo.

¿Le parece lo mismo a V.?

No le extrañe de que queden algunos puntos sin contestar, nosotros estamos *necesitados* hasta en el papel ¡qué bien estaríamos si pudiésemos dedicarle cuatro columnas!

Vosotros que sentís, y que queréis inculcar vuestras ideas *sanas*, recordad que desde que el Sr. M. F. está de jefe redactor en el semanario «Pueblo de Andraitx», no hemos podido escribir como antes lo hacíamos, nos echaron sin previo aviso, hemos pasado más de un año con la vergüenza que en la hoja de papel que pusimos todas nuestras rebeldías, haya venido a parar en un boletín de Iglesia, en una fábula de Cristo de Limpias. Eso lo decimos no por bajos resquemores, sino porque no se nos avisó del *traspaso* y en donde uno siembra otro no tiene derecho a recoger el fruto.

Siempre con la cara.

Noy de Andraitx.

Obrero, hay que luchar, si no, te matarán de hambre

Al empezar este mi modesto trabajo, no me guía, ni está en mi ánimo la intención de llamar la atención de las autoridades, para que estas tomen medidas para solucionar la crítica situación actual, porque ya sé de antemano, que no harán nada en beneficio de la clase de los hambrientos.

Algo se ha escrito sobre el magno problema de las subsistencias; pero hasta la hora presente nada práctico se ha hecho, sino todo lo contrario. Cada día vemos más logreros, más contrabandistas, más que trafican con la dignidad, con la sangre del productor, y a costa nuestra vemos, en esta Palma de Mallorca a muchos señores habitar suntuosos palacios y montando en magníficos autos, que corren en todas direcciones, para preparar ya, el embarque de la próxima cosecha, porque de la última, ya está hecho el robo al pueblo.

En esta *lila* de la miseria, tenemos unos concejales, que dicen ellos que representan a la clase obrera, pero es todo lo contrario, porque si fuese esta la verdad, en vez de ir a discursar todas las semanas a la Casa Consistorial, emplearian el tiempo señalando con el dedo, en mitad de la calle, a los verdaderos causantes de la miseria que estamos padeciendo en la actualidad, pues no es hora de discursar, sino de accionar. Ha pasado la hora, señores expoliadores del pueblo, de sofismas que satisfagan al pueblo: hay que darle pan, es decir, lo que es suyo.

En mis juveniles años leí unas historias de célebres bandidos, y entre ellas había la de José María, el Tempranillo, y jamás pasó por mi imaginación que pudiese haber hombres tan criminales como este; pero tengo de manifestar que al correr de los años he podido comprender que nada sería José María hoy, al lado de los contrabandistas y logreros que desvalijan al manso pueblo de Palma. Además, en todo esto hay una diferencia muy notable, en cuanto al fin que tenían aquellos y el que tienen estos. Aquellos eran perseguidos por la justicia y muchos, casi todos, terminaban sus días, en el patíbulo, delante del pueblo ofendido.

Hoy pasa lo contrario con los bandidos de levita. Se pasan la vida tranquila, sin que nadie les moleste violando a nuestras hijas, esposas y hermanas, mientras en nuestras casas la tuberculosis hace estragos horribles.

Tengo una idea y aunque malamente la quiero exponer a los obreros conscientes. Esta es que formemos un especie de somatén para cuando llegue el día oportuno, en vez de llevar a los ladrones y expoliadores del pueblo al patíbulo, lincharlos en medio de la calle, si no queremos que ellos nos maten a nosotros de hambre.

M. Más

Erratas del número pasado

La semana pasada, aparecieron un sin fin de erratas, las que esperamos habrán sabido subsanar nuestros discretos lectores.

do no transigen llegando a formar un fuerte maridaje con la burguesía, se dejan arrastrar por esta, consciente o inconscientemente, y su labor resulta al fin y a la postre, siempre ineficaz o mala para la clase trabajadora.

Dícese que el tiempo es el mejor maestro, pero el más caro. Así lo creemos nosotros. Por eso lamentamos que cierto número de trabajadores cifren aún sus esperanzas en la política; aunque tenemos la seguridad de que el tiempo les enseñará lo equivocados que están; pero lo sentimos porque la lección será a cambio de un gran número de fracasos.

El Sindicalismo a base de acción directa emplea otros medios más prácticos. No admite ninguna clase de intermediarios entre el obrero y el patrono. Excluye en absoluto a los políticos en su actuación. Sus principales armas son el *boicot*, el *sabotaje*, el *label* y la huelga, que puede ser parcial o general, pacífica o revolucionaria.

En el seno del Sindicalismo, los trabajadores lo esperan todo de si mismos, de su unión, de su fuerza y de su constancia. Y no cabe duda de que el día que todos los obreros sepan exteriorizar estas cualidades, el triunfo no se hará esperar.

De ahí la necesidad de que todos los trabajadores nos organicemos cuanto antes en Sindicatos Unicos a base de acción directa. Y dentro del Sindicalismo

del Sindicalismo los productores prescindén de toda clase de intermediarios y representantes, de toda clase de capitalistas y directores, y organizan el trabajo social libremente, cuyo trabajo se constituye desde este momento en soberano, y derribará todos los privilegios, todas aquellas instituciones o individuos que viven al margen del mismo.

El Sindicalismo quiere que los no productores no tengan derecho a inmiscuirse en la producción. Los productores a un lado, los que no producen al otro. El que quiera tener derecho a la producción, que trabaje, que sea productor. Este es el único que tiene derecho a cuanto existe en el mundo. En efecto, todo cuanto existe en la tierra, o es natural, obra espontánea de la Naturaleza, nuestra madre común, o es artificial, obra de los productores. En cuanto a lo primero, pertenece a estos por derecho natural, y en cuanto a lo segundo, también les pertenece por ser obra de sus manos. Ningún parásito tiene derecho a la vida.

Y si separamos a los patronos del taller, si excluimos del trabajo social el principio de autoridad y de gerarquía, si eliminamos al capital las atribuciones que ha venido desempeñando sobre el trabajo, si organizamos el trabajo con productores exclusivamente, si, en fin, proclamamos la fábrica libre, también hemos de proclamar la sociedad libre y eliminar, por

La huelga de electricistas

A LOS COBARDES

Ya no tan solo no os quiero llamar compañeros, ni siquiera hombres, porque dudo si sois machos; pero, si, afirmo que sois unos cobardes, unos gallinas, que solo la sombra de la cárcel os aterra, y digo que sois cobardes, porque no habéis querido, no arrancar el corazón a los tiranos que os explotan, porque no le tienen, pero si abrirles la tapa de los sesos, que es en donde nacen sus aterradoras maldades. Y os llamo cobardes, porque tenéis miedo de morir de hambre en una ciudad donde sus almacenes están llenos de géneros alimenticios; si, sois unos imbéciles, que me causáis asco, me dáis lástima, odio; si, sois unos castrados que la prisión os espanta; será quizás, porque allí no podríais embriaceros con el juego, con el alcohol, no podríais envenenar a vuestros inocentes hijos. Si, sois unos imbéciles, unos cobardes, unos gallinas, si, lo sois, es la voz de la conciencia que me impulsa a decir lo que siente un corazón que palpita por la verdad a vosotros, luchadores, también os quiero decir cuatro palabras. Vosotros que ya tenéis espíritu de lucha, no lo abandonéis, aun que veáis perecer a vuestros compañeros. Que se presenten al trabajo los mansos corderos. Seguid, que quizás algún día convertiremos a nuestros enemigos en las más diminutas moléculas; si, seguid, que el triunfo es seguro. Sed rebeldes, y, antes que dejaros caer de rodillas, dejad que os caiga la cabeza para no levantaros jamás.

BARTOLOMÉ ALBERTI

Una dictadura peligrosa para la organización obrera

Ya lo hemos dicho otras veces; pero lo repetiremos y seguiremos repitiéndolo hasta que las vibraciones ondulatorias del espacio extendiéndose en todas direcciones, lo transmitan a los oídos dormidos de las masas, de estas masas incultas, sin mentalidad y sin aspiraciones de redimirse.

La dictadura burguesa ya no hay que discutirla; estamos todos conformes, por fátuos que seamos, en que es la tiranía suprema que nos hace esclavos y nos explota apoderándose del producto del trabajo que solo a los trabajadores corresponde; pero la burguesía ya está lo suficiente desprestigiada ante la clase desheredada, y solo nos falta la fuerza para vencerla.

La dictadura obrera, la dictadura que radica en los comités de obreros y soldados no quiero discutirla por no ser este el tema de mi objeto. Hay otra dictadura que cubierta con el manto del socialismo quieren algunos individuos imponer a la clase obrera; esta dictadura es la que nos conviene estudiar de fondo para dar la voz de alerta a los trabajadores.

La dictadura del Partido Socialista Parlamentario es la plaga más grande que ataca al proletariado, es el microbio roedor más dañino para el proletariado, porque estos jefes de partido, nacidos del proletariado con aspiraciones de burgueses, se ponen al frente de las masas con el objetivo exclusivo de abrirse un camino para librarse de las calamidades y de la miseria que sufre el pueblo trabajador, no reparando en medios para conseguir su egoísmo bastardo. He ahí el interés de los socialistas parlamentarios en tener el pueblo bajo la más absoluta disciplina. He ahí a la lucha que tuvimos que sostener con los directores de la Casa del Pueblo para lograr la autonomía de las Sociedades en las cuestiones de sus respectivos gremios; he ahí la dictadura absolutista y la tiranía cruel que ejercen estos prohombres endiosados por la ignorancia de los desheredados, con sus hermanos del trabajo que no quieren someterse; no hay compasión para ellos. El castigo más infame que pueden imponer es el recurso a que apelan para conseguir la unión de todos los explotados; es decir para conseguir el dominio absoluto de todos los explotados.

A tal extremo ha llegado la hipocresía y la soberbia de estos gandules que quieren vivir a expensas de las cuotas del trabajador, que en la tribuna y en la prensa se presentan como furibundos revolucionarios y en los momentos decisivos de demostrar lo que dicen o lo que escriben, son unos redomados cobardes y unos desgraciados infelices que prefieren vender la causa obrera antes que comprometer su personalidad; pero ya os conocemos demasiado y os daremos a conocer a los pocos obreros que aun dudan de vuestro egoísmo personal. Si sois lo revolucionarios que decís, ¿por qué expulsáis sin permitir la defensa a tres compañeros por el

mero hecho de ser revolucionarios? según dijo Ferretjans (el albañil). ¿O es que os estorbaban para solicitar cuotas mensuales de pro concejala a las Sociedades obreras? ¿Es que estorbaban al célebre y filósofo embustero Ferratjans estos compañeros para realizar su hermoso y pintoresco viaje al Ayuntamiento? Allí está la teta llena de pezones y ya siente el gloton el placer de chuparla explotando la idiotez de los albañiles, que ciegos y fanáticos corren detrás del que intentó varias veces hacer fracasar la última huelga para culpar la responsabilidad a sus adversarios con las felonías que le caracterizan de hipócrita encanallado, y cuyo instinto de hiena le ha hecho ver una emigración forzosa de los sindicalistas mallorquines llevada a cabo a causa de la conjunción patronal socialista. Ya lo sabéis, compañeros sindicalistas, el generalísimo Ferretjans nos bloquea con el pacto de hambre y tendremos que emigrar de la tranquila y feliz Roqueta, donde el trabajador no necesita ser rebelde para lograr sus aspiraciones de reivindicación.

El aumento benévolo del directorio patronal, la incautación por el Ayuntamiento del aceite y del pan intervenido, después del pingüe negocio realizado con afluencia de los concejales socialistas y del regalo a la clase obrera de un edificio March Bisbal-Ferretjans, son soluciones muy eficaces a la desesperada situación económica del desheredado.

Adelante, apóstoles del fariseísmo, seguid engañando al pueblo y escarpeciendo la palabra revolución, que no tenéis derecho a pronunciar cuando os adherís a las represalias que el gobierno comete con la organización catalana y cuando vuestros hermanos ideológicos de Bilbao representan «el somatén» y vosotros, los de aquí, el juzgado.

EQUIDNA

A nuestros lectores

Interesamos a todas las personas que luchan vehementemente por un régimen exento de amos y esclavos, que tenga por lema: Trabajo, Amor y Libertad. lean el tan viril como magistral trabajo por ANGEL SAMBLANCAT, con el título

BOCANADAS DE FUEGO

Lleva la fotografía del autor en la portada.

Es el IV volumen de «RENOVACION PROLETARIA», correspondiente a Marzo de 1920.

Condiciones de venta: Suscripción por un semestre, 1'25 pesetas.— Número

suelto, 25 céntimos. Todo pedido que pase de 100 ejemplares, el 40 p.º de descuento.—Desde 10 hasta 100, el 30 p.º.

Dirección: «Renovación Proletaria».—A. Medina-San Pedro, 27.—Pueblonuevo (Córdoba) España.

Nota.—También se sirven el primero, segundo y tercer volúmenes, con las mismas condiciones de venta.

Importante.—El próximo volumen, o sea el quinto de esta Biblioteca, correspondiente a Abril de 1920, es: *La Rusia Roja*. (Como tomaron el poder los bolcheviks), por Manuel Buenacasa.—Ya se puede servir. Haced pedidos.

PAGO ADELANTADO

De Manacor

Hemos recibido un artículo del compañero Febrer de Manacor, participándonos que los obreros de la sociedad de carpinteros «La Manacorense» están en huelga desde el día 10 del corriente a causa de que sus patronos no han querido acceder a la petición que les han hecho del 30 p.º de aumento sobre los actuales jornales, habiendo contestado que solo querían conceder el 10 p.º.

Adelante, compañeros. Con la solidaridad todo lo alcanzareis.

Dispénsenos el compañero Febrer de que no le publiquemos el artículo íntegro, pues lo hemos recibido a última hora y ya no ha sido posible por carecer de espacio.

EL PROGRESO-Sociedad de obreros albañiles

Ciudadanos inquisidores: Habiendo sido desatendida la petición que en fecha 26 de Abril hicimos a los patronos la cual consistía en el aumento de un 30 por p.º sobre el jornal que percibíamos, está Sociedad ha acordado que a partir del día 10 de Mayo trabajará por cuenta de la misma, lo cual se hace extensivo a los propietarios de esta ciudad para que en caso de que les convenga podrán pasar por la misma en donde habrá una pizarra en la cual se detallarán los nombres de los obreros y el jornal que les habra sido asignado a cada uno de ellos.

Es muy lamentable que por no haber llegado a un acuerdo entre patronos y obreros tengamos que recurrir a la huelga y sufrir unos y otros sus consecuencias, pues sabido es de todos que el escaso jornal que disfrutamos si llega a duras penas para pan.

Somos trabajadores y queremos se nos retribuya cual nos merecemos.

Inca 9 de Mayo de 1920.—El Comité.

NOTA.—Compañeros albañiles de la Isla, por solidaridad no vayáis a trabajar en Inca.—El Comité Regional.

El Desarrollo del Arte

Sociedad de Carpinteros, Ebanistas y similares

Esta entidad convoca a sus afiliados en segunda convocatoria a la Junta General extraordinaria que se celebrará el Martes, 18 del corriente, en su local social, (Casa del Pueblo) Ballester 32, para tratar y en su caso resolver los siguientes puntos:

1.º.—Despacho ordinario.—2.º. Nombramiento de Vice-Presidente y Contador.—3.º. Tratar sobre la actuación del Comité de la Casa del Pueblo y 4.º Preguntas y proposiciones.

Palma 16 Mayo 1920.—El Secretario Jaime Más.

Correspondencia administrativa

Mahón.—J. M. Zaragoza. Recibi 56 pesetas 35 cts; pagado el número 38; Salud.

Inca.—Antonio Bestard. Recibi de Bosch, 24 pesetas por paquetes; pagado el n.º 40.

Barcelona.—Francisco Monserrat. Recibi de Salvá, 3 pesetas. Te mando los números.

Barcelona.—José Balaguer. Recibi 1 peseta.

Barcelona.—Centro Instructivo Racional. Recibi 1 peseta.

Barcelona.—Miguel Sampol. Recibi 4 ptas.

Andraitx.—Antonio Fernández. Te mando los 200 ejemplares que me pides. Salud.

Mahón.—«Grupo sin nombre». Recibimos 55 pesetas pro-presos. Así lo haremos. Detalles en el próximo número. Salud.

Tipografía de Salvador Calatayud

lo tanto, el Estado. Una cosa es consecuencia, inmediata de la otra, puesto que una vez que hayan desaparecido los capitalistas y sean abolidos todos los derechos de las clases dominantes, el Estado ya no tendrá razón de ser, porque su única y exclusiva misión es mantener los privilegios de aquellos y de estas. Ya veis, pues, con que facilidad el triunfo del Sindicalismo nos llevará a un cambio radical de régimen.

Conocedores los trabajadores conscientes españoles de la eficacia de la organización a base de Sindicatos Unicos para lograr su completa reivindicación, están organizando en toda España nuevos Sindicatos, y es seguro que, a no tardar, podrán dar la batalla final a la burguesía nacional.

En España, donde dominan la burocracia y el caciquismo, es necesario que los trabajadores constituyan grandes organizaciones, capaces de vencer a esa infinidad de hordas parasitarias que viven al margen del trabajo. La única organización que hasta ahora responde a ese fin es el Sindicato Unico a base de acción directa.

En España hace falta la revolución. El Sindicato Unico nos traerá la revolución.

Está probado que el sistema llamado de base múltiple nos llevaría a un eterno fracaso, porque si bien es verdad que la revolución también está incluida en

dicho sistema, no es menos cierto que, en todo caso, la revolución sería el último medio empleado por los partidarios de la base múltiple. Los que se dicen partidarios de este sistema no tienen otro norte que la política, y todos sabemos lo negativa que es ésta para la emancipación de los trabajadores.

Además, aun suponiendo que los obreros políticos pudiesen llegar a formar un Gobierno, para implantar el comunismo, tendrían necesidad de hacer la revolución. Pues, ¿para qué esas luchas políticas, para qué tener que andar ese camino tan largo, si al final de la jornada, para dar realidad a nuestras aspiraciones, tendríamos que emplear indefectiblemente la violencia y la fuerza?

No se crea que luego, como ahora, la burguesía quiera desprenderse de sus privilegios a las buenas. No creáis que entonces, como ahora, podáis prescindir de la violencia para obligar a los patronos a que os entreguen las fábricas y talleres. No penseis que jamás los amos terratenientes os entreguen sus tierras y aperos de labranza, de buen grado. Todo eso tendrá que ser a la fuerza, luego, como ahora.

Por otra parte, todos los que van al Municipio o al Parlamento, por más puritanos que sean, por buenos que sean los deseos que les guían, no pueden menos de corromperse en medio del insano ambiente que allí les envuelve. Más pronto o más tarde, cuan-